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NABAPATOPHASA PABOTA 1
OMPEQENEHNE 3KOHOMUYECKN HAMBbIrOQHEWLIErO AUAMETPA
HANOPHOIO TPYBOMPOBOMA B '3Y.
Llenb paboTb!:
1. H3yueHue OCHOB  METOJAMKH IO  ONPEACICHHIO
HYKOHOMHUYECKH HAMBBITOHEHIIIETO qUaMeTpa TpyOoopoBoIa.
2. ToctpoeHue 1 aHanu3 xapaktepuctukn f (D) =3, +3,,; .

KpaTKVIe TeopeTuveckue cBeaeHUA.

[ins onpeaenexusi HauBbIrOAHENLLEro anameTpa TpyGonpoeoada B
QY HeobxoauMo onpeaenuTb MUHUMAnbHbIE MaTepuanbHble 3aTpaThl Ha
Tpy6ONPOBOA B COOPYXEHUN 3A .

f(D) = 23 =3 +3ui
Onpepenm  MuHuMyMm  dyHkun (D) D, . HauBbirogHewumit

avameTp Tpybonposoaa B ['JY, onpefensercs B cnegyowem nopsake:
1. CpepHun guametp Tpybonposoga Haxoaum no gopmyne HO.C.
Bacunbesa:

0,41
D =« N

cp H 0,55

roe o - Ko3hMUUMEHT 3aBMCALWMA OT Tuna Tpybonposoga npu
Hanope 40 50 M « = 0,54, npu Hanope 6onee 50 M o = 0,57
H — Hanop, M.
H =VBb —-VHEF.
N -MOLLHOCTb TypOuHBI, KBT.
N=85-Q-H.
2. B cnyyae HaipeHHoro D, no Tabmuue 1 Bbibupaem 3
cTaHgapTHelx AwameTpa Tpyborposoga, rae D, < D, = Dcp <D,, u

ctoumocTb 1 N.M CcTanmbHOro wWnu xene3obeToHHoro Tpybonposoda, ¢
MOHTaXEM.
K

1cm (onc.6)

K K

2cm (o1c.6) 3cm (orc.0) "



Tabnuua 1

YcnoBHbIV auameTp

LleHa 3a 1 noroHHbIN MeTp TPY6ONPOBOA], ThIC. CYM.

Tpy6onpoBoga, MM Xene3obeToH Cranb
300 2,8 35
400 3.7 4,6
500 4,2 5,0
600 5,0 6,0
700 6,1 6,7
800 7,2 8,0
900 8,3 9,0
1000 9,4 10,1
1200 10,5 11,2
1400 11,5 12,0
1600 124 13,0
1800 13,5 14,2
2000 14,3 15,0
2200 15,1 15,8
2400 15,8 16,5
2600 16,5 17,3
2800 17,3 18,0
3000 18,0 19,0
3200 19,0 20,0
3400 20,0 20,9
3600 20,9 21,7
3800 21,7 22,5
4000 22,5 23,2
4200 23,2 23,0
4400 23,0 239
4600 23,9 25,0
4800 25,0 259
5000 25,9 26,5
5200 26,5 27,2
5400 27,2 28,0
5600 28,0 28,5
5800 28,5 29,0
6000 29,0 30,0
6200 30,0 30,8
6400 30,8 315
6800 31,5 32,2
7000 32,2 33,0




7200 33,0 34,0
7400 34,0 35,0
7600 35,0 371
7800 371 39,0
8000 39,0 42,5
8200 42,5 45,0
8400 45,0 48,0
8600 48,0 51,0
8800 51,0 54,1
9000 54,1 57,5
9200 57,5 60,0
9400 60,0 63,8
9600 63,8 67,2
9800 67,2 70,0
10000 70,0 75,0

3. Tlo dopmyrne:
3, =K

ci icm (oic.6) ’

L

onpegensieM 3aTpaTtbl Ha NPUOBPeTEHNE U MOHTaX TPYOONPOBOOB KaXaoro
anameTpa.
4. BbluMCNSIOTCA  TMOpPaBNIMYECKMEe MOTEPW, B 3TOM  Clydyae

CYMMUPYIOTCSI MOTEPW Hamopa MECTHbIX COMpOTMBAEHMA h —n noTepw
Hanopa no anuHe Tpy6onposoaa h, , Ans Bcex BbIGpaHHbIX AMAMETPOB.

3h =h,+h,

roe, h, - morepu Hamopa 1o JyIMHE B TPYOOIIPOBOJIE.

2
h, = 4.0
D 2g
A - KO3(hPULMEHT rnapaBnnyeckoro TpeHus;
ANs OnpefeneHns CKOpoCTM ABUKEHNS Bog B TpybonpoBoge:

a) NnoLaab nonepeYHoro ceyeHus TPyGoNpOBOIOB, OnpeaenseTcs

1
Mo 3aBUCUMOCTU: @ = " aD?




6) 1 no dopmyne v =Q/w , oNpeaensiemMm CKOPOCTU [BIKEHMS

BOAbl B TpybonpoBogax. OTU CKOPOCTW He AOMKHbI MPEeBbILaTh CKOPOCTM
npuBeaEHHbIE B Tabnuue 2.
MoTepn Hanopa B MECTHbIX COMPOTUBNEHUSX NpUMeM paBHbiMK 10
% OT noTepb Hanopa no AnuHe. (hM =0,1- h,) ¥ Takum 0bpasom,
2
Sh, =h +h, =11-4- =2
D. 2g

Tabnuua 2.

Juametp TpyOOMIpOBOIa,

JonycTumble ckopocTy

[onycTumble ckopocTy

MM ABVXEHWS BOAbI B OBWXEHWUs BOAbI B
OTCachIBatoLLEM HamnopHoM TpyBonpoBoze,
TpybonpoBoae, m/c m/c
Ao 250 0,6+1,0 0,8+2,0
250-+-800 0,8+15 1,0-3,0
Bblwe 800 1,2+2,0 1,5+4,0

5. Haxogum KONMMYecTBO MNOTEPSHHOM 3JHEPrMM Ha NpeosoneHve
COMpOTMBIEHMIA B TpybonpoBogax:

A\’ai = g.Q.hwi .t.nza
rae, n,, - KNI rmppoarperata

772(1 = nm ‘ ﬂzeu
6. OnpegeneHune KONMYECTBA NOTEPSIHHON SHEPTUN B CyMaX.
3A,, =...AD0,-B

rae, B - Tapud CTOMMOCTY 3MneKTPo3Hepru, Cym/kBT-yac, npuHumaeTcs
COrMacHoO JeNcTByoLLEMY Tapuady.

7. [Ona kaxgoro guameTtpa onpegensiem obLyt cymmy 3aTtpaTt Ha
CTPOMTENBCTBO U 3KCnyaTtaumio Tpybonposoga

23 = 3ci +3A3i
HaumeHbluee nony4yeHHoe 3Ha4yeHue u ecTb HaVlelro,ElHethLlVll;l

OMameTp, KOTOpbid OymeT WCroNb30BaThC B AanbHedleM npu
MPOEKTUPOBAHUN.



BbluncneHns npoBoAsiTCS MO MCXOAHbIM [daHHbIM Tabnuubl 3, B
3aBMCMMOCTM OT BapuaHTa.

Tabnuua 3.
Ne Bapuanta | Otmetka BB, | OTmeTka Hb, Q, M¥lc L,m
M M

1 125 87 20 80

2 500 332 50 215
3 285 103 60 250
4 85 16 120 76

5 189 64 83 178
6 213 68 38 190
7 458 111 63 411
8 333 222 111 123
9 654 456 78 234
10 950 450 16 600
11 411 123 54 321
12 456 231 56 289
13 789 566 45 278
14 225 194 150 45

15 465 145 24 374
16 123 54 84 100
17 854 456 41 421
18 2354 1987 35 469
19 2115 2087 200 99

20 189 95 45 114
21 307 158 68 241
22 301 114 29 225
23 2006 1957 59 60

24 2006 1945 100 89

25 1000 800 100 300




MopsAok BbiNonHeHUs nabopaTopHOM paboThbl.

BbluncrneHHble faHHble 3aHOCATCS B Ta6n1/|u,y 4,

Tabnuua 4
Ne | [Inametpel, 3atpartbl Ha 3HayeHue notepu Obwywe
D, Mm yCTaHOBIEHWE SHepruv B 3aTparbl
Tpy6onpoBoga | TpyGonposoge 3., , | TPyBonposoda
3., Ccym cym 3.+ 300
CyM
1
2
3

Mo paC‘-IéTHbIM 3HAYEHUAM CTpouTcA XapaKTepucTuka
f (D) = 3ci + 3A3i

¢

>3, 0m

f(D) = 3(,’i +3A3i

N

23MMH _________________

Donr E M




Puc. 1. 3aBucuMocTb AnuHbI TpyOONpoBoOAa OT 3aTpar.



MPOrPAMMA [N ONPERENEHUA HAMBbLIrOQHEWLLENO
AWAMETPA TPYBOINPOBOJA B I'3C.

program Diam_truboprovod;
uses crt;

label 1,2,3,4,5,6,7;
const g=9.81;

var q,h,ld,t,e_t, 1,af,k,nd:real;
ij,X:integer;

v,d,z:array [1..5] of real;
procedure list;

begin

clrscr;

gotoxy(6,6);

end;

procedure stop;

var ch:char;

begin

repeat

delay(l000);
ch:=readkey;

if ch=#27 then halt;
until ch<>#27;

end;

begin
textbackground(3);
textcolor(1};

list;writeln;

6:write(' -Q,kub.m/s=");
read(q);

writeln;

write ( -H,m=');
read(h) ;

writeln;



write (' -truboprovodning uzunligi 1,m=);
read(1);

writeln;

write (' -turbinaning FIK=);

read(kl};

writeln;

write(' -generatorning FIK=');

read(k2);

writeln;

write('" -vaqt t=);

read(t);

writeln;

write(' -lambda='");

read(Id);

writeln; if h,50 then af:=0.54 else af:=0.57; list;
writeln (" -taxmini diametr DO=',
(af*exp(0.41%*In(g*q*h*e_t))/ exp(0.55*In(h))*1000:4:0,’
mm.');

writeln;

stop;

list;

writeln('3-chi jadval boyicha 5-ta diametrni kiriting:);
writeln;

5:for i:=l to 3 do begin

write(' -D'i, ,mm=');read(d[i]);

writeln;

end;

list; writeln;

J=0;

for i:=lto 3 do

begin

v:=4%*qn/ (pi*sqr(0.001*dfi) ) ;

if d[ij<250 then if v<0.8 then goto 1 else if v>2 then goto 2
else goto 3 else



if d[ij>800 then if v<1.5 then goto 1 else if v>4 then goto 2
else goto 3;

else if v<l then goto 1 else if v>3 then goto 2 else goto 3;
Lwriteln(" -D='", dfi] :4:0, 'mm. bolgandagi tezlik v="v:2:2, '
m/s ruhsat etilgandan kam boladi;');writeln; goto 4;
2:writeln('  -D='dfi] :4 : 0, ' mm. bolgandagi tezlik v="v:2:2,’
m/s ruhsat etilgandan katta boladi;');writeln; goto 4,
S:writeln('  -D=',d[i]:4:0," mm. bolgandagi tezlik qiymati
v=v:2:2,"m/s;’);

writeln;

J=H

dfjj:=dft;

4:end;

writeln(' );

stop;

if j=0 then

begin list;

writeln(' -diametrning boshqa kattaliklarini Kiriting:');
writeln;

goto 5; end;

list; writeln;

for i:=l to j do begin

write('D',i,'=",d[i]:4:0," K,sum=");read(k);

z[i] : = (...k+...ld*q*t*sqr(V[i] ) *e_t*e_g/ [2*d[i]) ) *1;

end;

nd:=z[i]+l;

for i:=l to j do if nd>z[i] then nd:=z[i];

for i:=l to j do if nd=z[i] then x:=I;

list;

write { 'D=",d[x]*1000:4:0, ' mm z="z[x]/ 1000:5:2,'
mlin.sum');

Stop;

end.



KoHTponbHbIe BONpOCHI
1. Kak onpepensetca anametp Tpy6onposoaa no dopmyne HO.C.
BacunbeBa?
2. Kak onpegensietcs notepu Hanopa B Tpy6onposoae?
3. HasoBuTe fonyckaemyro CKOPOCTb B HAaMOpPHOM Tpy6onpoBoze.
4. Kak onpefensercs CTOMMOCTb 3aTpaT 3reKTpoSHeprM Ha
NPEeOAONEHNs NOTepn dHeprv B Tpybonposoge?



NABAPATOPHASA PABOTA 2

ONPEQENEHWE HOPMANbHOW MNYBUHbI AEPUBALIMOHHOMO
KAHANA TPANELUUAANBHOIO CEYEHUA

Llenb paboTbl:

1. O3HakomreHue ¢ KaHanamu 1 ux Buaamu.

2. Wsyyenne opmyn pacyeta  OCHOBHbIX  rMApaBRUYECKUX
napameTpoB AepuUBaLMOHHbIX KAHAIOB TpaneLmMmaansHOro CeYeHNs.

3. Pacyetr HopmanbHOW  rnyOuHbl  AEpPMBALMOHHOTO  KaHana
TpaneynmaanbHoro CeYEHUs.

KpaTkue TeopeTuyeckme cBefeHuUS.

Kananom Ha3biBaloT, UCKYCCTBEHHO CO3aHHOe pycno.

Bce kaHanbl MoryT ObiTb NogpasdeneHbl Ha  COOPYKEHMS
0fHoLEeNeBoro (y4OBNETBOPEHUE HYXA OTAENbHbIX OTpacnen HapogHOro
X03AMCTBA) W  MHOrOLENeBOro  HasHayeHus  (yAoBIETBOpeHue
noTpebHocTM ABYX 1 Bonee otpacnen). K nepeon rpynne OTHOCATCA KaHambl:
BOLOMPOBOAHbIE (KOMMYHambHOE, MPOMBILLIEHHOE W CeMNbCKOXO3AMCTBEHHOE
BOLOCHAOXeEHWE),  OpOCUTENbHbIE,  OCYLMTENbHblE,  OBBOAHMTENbHBIE,
SHepreTuyeckme, NecocnnaBHble, CyaoxoaHble, poiboxoaHsie 1 T.4. Ko BTOpO
rpynne OTHOCATCS, Hanpumep, TPaHCNOPTHO-3HepreTUIeckue, pbiboBOAHO-
BOLONPOBOAHbIE KaHambl 1 Ap.

OHepeemuyeckue KaHanbl [ENATCA Ha MOABOASALME BOAY K
Y u oTBOASALME €€ OT arperaTos.

Knacc ogHOLIENneBoro U MHOrOLIEMNEBOMO KaHara crieyeT HasHavaTh B
cootetcTBum co CHulM 2.06.01-85.

Kpome Toro, kaHarbl MOryT XapaKTepu3oBaTbCs APYMMM MPU3HAK a M 1
obnuyoBaHHbie W HeoONMUOBAHHLIE, CAMOTEYHbIE ¥
MalWHHbIE C MogbeMOM BOAbl Hacocamu W T.4. [lo npomnyckHoi
CMocOBHOCTM KaHarnbl MOXHO MoapasaenuTs Ha menkue (pacxogd Q < 5 md¥/c),



manble (5 < Q < 35 m¥/c), cpeaHne (35 < Q < 350 m3c), bomblume (350 < Q
< 800 m3/c) n o4eHb Bonblume «2 > 800 M3/c).

Kananbl ans noggoga u oteoga Bodbl k [OC HasbiBawoT
depueauyuoHHLIMU KaHanam.

Mo nonepeyYHbIM CeYeHUAM KaHarbl NofpasaensTes:

— TpaneueunganbHble (a);

— [psamoyronbHbie (6);
Kpyrnbie (B);

— Mapabonuyeckue (r);

— [MonuroHanbHble (B);

Cpean 3TUX KaHanoB LUMPOKO PacnpoCTpaHEHHbIM SBRSETCA
TpanevuenaanbHbIn kaHan.

Puc.1. [TonepeyHoe ceyeHue KaHana:
1 - noaBOaHbIN 0TKOC; 2 — Bepma; 3 — HaABOAHLIN OTKOC; 4 — eCTECTBEHHAS MOBEPXHOCTb
MECTHOCTU; 5 — OCb KaHana; 6 — rpebeHb fambbl; 7 — namba; 8- ppeHax; 9 -
obnuuoBka.




Puc.2. Bug nonepeyHoro ceyeHms KaHanos.

CerogHs BogHoe xosanctso Pecnybnukn Y3bekuctaH, umeet 250
OpoCUTENBHBIX CUCTEM, 0BOpYAOBaHHbIX BOLO3ABOPHLIMA COOPYXEHUAMM.
[MpOTSHKEHHOCTb OPOCUTENBHOM ceTu cocTaBnsaeT 192 Thicaun kM. B TOM
yncne, Gonee 27 TbICAY MEXXO3SNCTBEHHBIX KaHaroB. [MPOTSHKEHHOCTb
KOSINEKTOPHO-ApeHaxHon ceT coctaBnset 149,3 ThiC. kKM, B TOM uyucne
3aKpPbITON rOpU3oHTanbHoM 37,2 ThiC. KM. 10 NponyckHOM CNOCOBGHOCTH OHY
pacnpefensiTes Tak: go 2 m3/cek — 4,6 Toic. km; 2-10 m3/cek - 6,6; 10-25
m3/cek — 1,7, cBblwwe 50 m3/cek — 2,6 TbIC. KM.

KaHanbl CTposiTCs B pasfuyHbIX pasmepax CMOTPS MO KONMUYeCTBy
Bogbl Oepyweica u3 pek. B cpaBHeHun c pacyetamm B.C. AnTyHuH

pasgenun kaHansl Ha 4 knacca. (Tabrmua 5).
Tabnuua 5.
Knacchbl Q, Tunbl 3apgauu Cpok
m3/c KaHanos NonbL30BaHUA
IV knacc <35 Manbie BopocHabxeHne BereTauus
U Menuopauus
Il knacc 35- Kananbl BopocHabxeHve, BereTauus
350 cpegHero BO/JJHOE X03AWCTBO
pa3mepa 1 BOAHbIN
TpaHCMopT
[l knacc 350- Bonblune BopocHabxeHwe u B TeyeHun
800 kaHanbl BOAHOE X03MCTBO, roga
BOZHbIV TPaHCMopT,
SHepreTyka
lknacc | >800 KpynHble Menuopaums n B TeueHnn
KaHanbl BOOHOE X035MCTBO, roga
BOAHbIN TPAHCMNOPT,
SHepreTyka

CaMblil LIMPOKO MCNONb3yeMblid KaHan 310 TpaneumuaanbHblil puc.




Puc. 3. Bua TpaneuumaansHoro kaHana.

B — wwupwuHa kaHana no nnowaam Bogbl;

b — WwupuHa kaHana no gHy;

h — rnybuHa kaHana;

m — KO3 ULIMEHT CTENEHM OTKOCA KaHana;
o — Yron oTkoca kaHana;

a- BeNM4YMHa oTKoca.

MopsAAOK BbINONHEHWUS PacyeToB.

HopmanbHas rnybuHa [epyBaLMOHHOMO KaHana TpaneuumaanbHoro
CeyeHus onpegenseTcs npu nomowm pacxoga Bogbl (Q, M),
MOpaBnNMYEcKoro YKMoHa (i), koapduumeHTa otkoca (m), ANuHbI kaHana (L,
M) V LLIMPWUHbI AHa KaHana (b, M), meTogom noabopa.

1. Onpegenum HeobxoanMbIiA pacxo4HbIN MoayIb
PaCCYNTLIBAEMOrO KaHana:

Q

K, =-<==[m"]cex].

3ap
Ji

roe, i — MopaBnuyeckni YKNoH.



Ah

L
Ah=h —h, =[m].
VYB
A
— VYB
J e A
\
h4
h;
Y V0.0 Y
LIS TS TS TS TS
- L >

Puc. 4. Bug ceyeHuns KaHana no gnuvHe.

2. BosbMeM HeckonbKo rybuH (h, M) v ang Kaxaon rmybuHsl onpeaenym
rMapaBnnyeckie aNeMeHTbl NoToka:

2.1. Mnowagab ceveHns kaHana o, M2
w=(b+m-h)-h
2.2. CMOYEHHbIV NepuMeTp KaHana y, M:

y=b+2-h-J1+m? =b+m"h

m=2-v1+ m2
2.3. ['napaBnnyecknin paguyc kaHana R, m:

R @__ (b+m-h)-h

X p+2-h-V1+ m?

2.4. KoappuumeHt LWesn C, CywecTByeT HECKOMbKO METOLOB
onpeneneHus koaduuuenta LWesu:




2.4.1. CokpalueHHas dopmyna aHrunbe-KyTTepa:

23+1

C=—nn,[M1/2/6'eK]
1+23-——

JR

2.4.2. dopmyna MaHHa:
C= % RY® [m*'? ] cex]

2.4.3. ®opmyna Naenosa ans (R<(3,0+5,0) m):

C=%Ry,[M1/2/6'eK].

roe, y — OTHOCUTESBHO CIOXHas hopmyna:
npu R<1, y =15n.

npn R>1, y :1,3\/ﬁ.
2.4.4. Tonyamnupuyeckas gopmyna (npuBegéHHasi B KypHane
«mppoTtexHuyeckoe ctpoutenscteo» 1949 rog Ne2):

C= %+ 17,72 - 1gR,[x'? | cex].

2.4.5. ®opmyna A. [l AnbTlwyna:

R
(80n)° +

C=25

0,02
JRi

n — wepoxoBatoCTb, B Ta6J'|I/1LLe 6 AaHbl 3HAYEHMS N B 3aBUCUMOCTM OT
Matepuana kaHana vu Buaa Te4eHu4.






Tabnuua 6.

Martepwan kaHana MuHumanbHas HopmanbHas MakcumanbHas
Unn BUA TEYEHMS LIEPOX0BATOCTb, LUEPOX0BATOCTb, | LIEPOXOBATOCTS,
Nmin n N max
1. beaHanopHble 0BNULIOBaHHbIe KaHambl
ActhanbTt 0,013 - 0,016
LlemMeHTHbIN cmech 0,011 0,013 0,015
I mapkui 6eToH 0,011 0,013 0,015
Tekuc ToLnm 0,017 0.020 -
to3apary 6eToH
HoTekuc ToLunm 0,022 0,027
tozaparu 6eToH
2. Konnamacus Hanopcus kaHan
2.1. Tow TynpoScu3 kaHan
To3a, aHOMMMHA 0,016 0,018 0,020
SypunraH
To3sa, lWwamonaiaH 0,018 0,022 0,025
CEHr
To3a, SucmaH 0,022 0,025 0,030
noinaHrax
O3ruHa ¢ecuMnuKnmn 0,022 0,027 0,033
jCraH ¢tim 0,025 0,030 0,033
SypS ¢7Ba cyB ¢1nm 0,030 0,035 0,040
2.2. Tow TynpoSnum kaHan
Tekuc aesopiu 0,025 0,035 0,040
Hotekunc gesopnu 0,035 0,040 0,050
3. Tabunit odumnun kaHannap
3.1. Knuuk 0dum (30aaH KN4WK 3HMK)
Tekuctnukga 0,025 0,070 0,150
Tohnukaa 0,030 0,040 0,070
3.2. TyTunraH ce3aHnv kaHan
(CETcu3 Ba fapaxTcus 0,025 - 0,050
Y1 6UnaH SonnaHraH 0,035 - 0,160
[apaxt bunaH 0,110 - 0,200
SonnnHrax
3.3. Katta oSumnu

T¢hpu Supsumnu | 0,025 | - 0,060




¢3aH, et Ba
ACEHITINKNap NOeK.

2.5. Mopynb pacxopa K:
K= d)'C'\/ﬁ,[MS/(,'eK].

2.6. [NoTepu Hanopa no AnuHe kaHana hy.

h, =i-|=%-|,[m].

2.7. CKOpOCTb Te4YeHnda BOAdbl B KaHane V.
v =C+/Ri,[m/ cex].

3. Ha oOCHOBaHMM WCXOOHbIX [aHHbIX W Bbille NPUBEAEHHBIX
(opMyn  BbINOMHSIOTCS  PacyéTbl MO  OMpedeneHnio  rMapaBIMYeckmx
napamMeTpoB kaHara B Tabnuue 7.
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BbinonHeHne nabopatopHou padoThbl.

Mo pesynbTatam pacyéToB Tabnuupbl 3 CTPOUTCS XxapakTepucTuka h
= f (K). OtmMeTka rnybuHbl Ha MPOTWB TOYKM HA3bIBAETCS HOPManbHOM

rny6uHon kaHana (Puc. 5).

h,m

A

hHOp ----------------------

K, m3/cek
Kzap
Puc. 5. Xapaktepuctuka onpegeneHms HopMmanbHOM rnyb6uHbI KaHana.



MPOrPAMMA ANA ONPEQENEHWUA HOPMANLHOW IMYBUHbI

OEPUBALMOHHOIO KAHANA TPANELUWUOANBHOIO CEYEHUA

uses Crt;

label pop;

var h:array [1..10] of real;
C,Lw,hi,Q,V,hl,n,R,m,i,b,k,shiz,K_neob:real;
Jj,o0:integer;

begin clrscr;

Writeln (‘Shezi koeffisientini gaysi usulda aniglaysiz?');

writeln('1- Gangile-Kutter formulast);

writeln('2- Manning formulast);

writeln('3- Pavlov formulast');

writeln('4- Agroskin formulasi');

writeln('5- Altshul formulast');

readln(shiz);

forj:=1to 10 do

begin

Write(j, -chi chuqurlik h[',j,|='); read(h[j]);

end;

write('Qiyalik i=');read(i);

write('Kanaldagi suv sarfi Q=');read(q);

write('Kanal uzunligi L=');read(l);

write('Kanal tubi eni b=');read(b);

write('Kanalning qiyalik darajasi koeffisienti m=');read(m);

write('Kanal gadir-budurligi n=');read(n);

K_neob:=Q/ sqrt(i);

writeln('’K_neob=",K_neob:0:2);

writeln (hhm w HI R C K hl v K neob);

forj:=1to 10 do

begin

w:=(b+m*h[jl)*hj];

hi:=b+2*h[j]*sqrt(1+sqr(m));

R:=w/ hi;

if shiz=1 then C:=(23+(1/n))/(1+(23*(n/sqrt(R))));



if shiz=2 then C:=(1/n)*exp((1/6)*In(R));

if shiz=3 then

begin if R<1 then C:=(1/n)*exp((1.5*sqrt(n))*In(R)) else
C:=(1/n)*exp((1.3*sqrt(n))*In(R));

end;

if shiz=4 then C:=(1/n)+17.72*(In(R)/In(10));

if shiz=5 then

C:=25%R/ ((exp(6*(In(80*n))))+(0.025/ (sqrt(R*1)))));
K:=w*C*sqrt(R);

hl:=(sqr(Q)/ sqr(K))*L;

v:=C*sqrt(R*);

writeln(h[j]:0:2," ',w:0:2," ', hi:0:2," 'R:0:2," C:0:2," |
K:0:2," hl:0:3," 'V:0:2," K_neob:0:2);
end;readln;readln;

end.

Nazorat savollari
1. Kak onpegenseTcs nnowaab TpaneuumaansHoro kaHana?
2. Kak onpepgensietcs Mogynb pacxoaa?
3. Kakve hopmynbl 3HailTe MO onpegeneHnio  KoaguumeHTa
LLesn?
4. Kak onpegensietcs noteps Hanopa no AnvHe B kaHane?



NABAPATOPHASA PABOTA 3
OMPEOENEHUE PABOYEN TOYKU HACOCHOIO ArPEFATA U EE
BbIYUCNEHUE

Llenb paboTb!:
1. TlocTpoeHue  COBMELIEHHOW  XapakTepucTMKM  Hacoca W
Tpy6onpoBoaa.
2. OnpegeneHue paboyeit ToYkK Hacoca.
KpaTkue TeopeTuyeckue cBeaeHus.

HanopHas xapaktepuctuka H - Q £BnseTcs CBA3bID Mexay
pacxo4oOM M HanopoM Hacoca [aHHble B nmacnopte. XapakTepuctuka
TpybonpoBoaa onpefenseTcs no 3afaHHoOMy AuameTpy, 34ecb He gaeTcs
notpebneHue Boabl AN paboTbl OAHOM Hacoca.

Ha HacocHol CTaHLum MOXET paboTaTb OT OOHOTO [0 HECKOMbKMX
arperaroB, UX 3KkcnryaTauus 3aBUCUT 0T HeOBXOAMMOCTI BOJOCHABXKEHNS.

Hanop Hacoca onpegenseTcs B 3aBMCUMOCTY OT Pacxofa 1 BbICOTb
nogbéMa C Y4€TOM MOTEPb Hamopa Ha MPeOAOneHne MapaBIIMYECKUX
MECTHbIX COMPOTWBMEHWA W MO [fIMHE HAMOPHOrO W BCACbIBAKOLIErO
TpybonpoBoaos.

MoTepu Hanopa B TpybonpoBogax COCTOAT U3 NOTEpb Hamopa no
ONMHE U NOTepb Haropa B MECTHbIX ConpoTuBneHusx. Cymma noTepb
Hanopa, paccyuTbiBaeTCs no opmyne, Ans Kaxaoro Tpybonposoaa:

zh, =h_ +h, +h .. +h

| .nan M.Han

h, n h, - noTepu Hanopa no AnnHe 1 B MECTHbIX COMPOTUBMEHNSIX.



2 2
hl=’1_'|.U_=A.|.Uz[”d J (1)
d 2g

A=011-| —

roe,  A-KodpUUMEHT  rMapaBfMYECKOro  Tpeuus; Ky -
KoaphuumeHT abCoOMOTHOM  LLEPOXOBATOCTM, [N HOBbIX  CTarbHbIX
TpybonpoBoaos paseH ks = 0,06, | - gnuHa Tpybonposoga, M; d -
BHYTPEHHUI guameTp TpybonpoBoda, M; © - CPEAHsIs CKOPOCTb TeYeHWs
KUOKOCTU, MI/C; @ - YyCKopeHuwe cBobogHoro nageHus, wm2c; A -
CpaBHUTENbHbIE CONPOTMBIEHMS TPyOONpoBOAa, C2/M2.

|-|0Tep|/| Hanopa Ha MeCTHbIX COMPOTUBIIEHUAX:
2

1%
h —zel (2)
29
roe, & - cyMMa Ko3h(ULMEHTOB MECTHBIX COMPOTUBIIEHUI.
CriefjoBaTenbHO, 0Blije NOTEpM Hanopa . h,, BOCTPUHIMAEMbIe

HaCOCHbIM arperaTtom, COCTaBAT:.

Th, = (- =+ 28): “+(A “+28) V”“"=
G

(2o o Xl +(/1 +Z§) "‘"‘g

Teopemqecm npeHe6peraﬂ Oﬁ'béMHbIMVI notepsMun B Hacoce (3a

CYET MpOTeYeK), Mbl MOXeM npuHsTb, 4to Q, uQ,,., PaBHbl, a

cnepoBaTenbHO Ans fanbHENWMX pacyéToB NPUHATL eanHoe Q. YunTbiBas,
4TO BENMYMHA NOTEPU Hanopa B TpybonpoBodax 3aBUCKUT OT pacxoda BoAbl



OBWXYLLErocs B HUX, TO MOXHO YTBepxaaTb, YTO BCe YneHbl popmynbl (3)
MOCTOSIHHbI, @ BeNMYMHA Q MEHsIeTCs B 3aBMCUMOCTU OT pexuMa paboTbl
Hacoca. Ha 3TOM OCHOBaHMW Mbl MOXEM paccyuTatb MOCTOSAHHbIN
koachpuumeHT ana copmynbl (3), ¢ Uenblo obnervyeHuss pacyéTos, no
opmyne:

Iﬂc Inan
z-d“+Z§+/1-dm+Z§
WKC .Zg Wuan : Zg

S= (4)

B pesynbTate a10ro dopmyna (3) npumeT Bua;
2.h, =S-Q’ (5)
Hanop Hacoca H cknagblBaeTcs M3 reOMETPUYECKOW BbICOTbI

nogbéma Hr v obLmx notepb Hanopa Z h, :
H=H,+Zh, (6)
roe, Hr — reoMeTpuyeckuiz Hanop paBeH pasHule oTMETOK YBB u
YHB, m.
Moactasnss copmyny (5) B chopmyny (6) nosmy4num pacyETHYHO
chopmyny Ans pacyéta xapakTepucTuki Tpybonposoza:
H=H,+SQ> (7)
Ha ocHoBe 3TOW  (POPMynbl  CTPOWUTCA  XapaKTepucCTuka
Tpybonposoaa.



Hre = f(Q)

>Q, M¥lc

Qpa 6

Puc. 6. 'pachuk onpegeneHms paboyen TOUKKU Hacoca.

Touka nepecevyeHuss xapaktepuctuk Hacoca H - Qy u
Tpybonposoaa H — Qrp Ha3bIBaeTca paboyeit TOUKOM HACOCHOTO arperata B
[aHHOM pEXUME.

Mopspok BbINONHEHUsA paboThbl.
[nsa  noCTpoeHUs  XapakTepucTuku Tpybonposoda  3agaémcs
pasnuyHbIMK 3HauveHnaMu Q, B AmanazoHe ot 0 4o 2,2Q u BbluMCnseM
Hanop Hacoca no ¢opmyne (7). Bce payétbl Beaém B Tabnuue 8.

Tabnuua 8.
Qm3c
g | g | g g | g | g | g
N < [so} g N < © (co} g
o (an] (an] (an] ~ ~ ~ ~ ~ N
SQ* m 0
H=H, +SQ* | H,




Mo pesynbTatam pacyétoB Tabmuubl 8 CTPOMM XapaKTEpUCTUKY
Tpybonposoga Hre = f(Q). Xapaktepuctuka Hy = f(Q) Hacoca cTpoutcs no
KaTanoXHbIM AaHHbIM Onupasch Ha Tabnuuy 9.

Tabnuua 9.

H, M

Qwmd/c

MPOrPAMMA ANl ONPEQENEHWUA PABOYEN TOYKU HACOCA

uses crt;
label ar;
label ol;
const
g=9.81;ksi_s=2.7;ksi_n=1.5;n=0.00125;pi=3. 14;ke=0.06;
var
i,d_s,d_n,l_s,l nlam_s,lam_n,v_s,u_n,hw,S,Q,H,Hg,Q1:re
al;

J,k,Linteger;
begin
ar:j:=0;clrscr;
writeln(' QIYMATLARNI KIRITING);
WRITELN;
write (‘Soruvchi quvur diametri d_s(m.)=');read(d_s);
WRITELN;
write ('Naporli quvur diametri d_n(m.)=');read(d_n);
WRITELN;
write ("Soruvchi quvur uzunligi [_s(m.)=');read(l_s);
WRITELN;
write ('Naporli quvur uzunligt I_n(m.)=");read(l_n);
WRITELN;




write ('Suv sarfi Q(kub.m/ sek)=");read(Q);

WRITELN;

write ('Geometrik napor Hg(m.)=');read(Hg);

WRITELN;

WRITELN;

clrscr;

writeln(’ JAVOBLAR);

WRITELN;

v_s:=(4*Q)/ (pi*sqr(D_s));writeln('v_s=",v_s:0:5," m/sek"2');
WRITELN;

v_n:=(4*Q)/ (pi*sqr(D_n));writeln('v_n=",v_n:0:5," m/sek"2');
WRITELN;

lam_s:=0.11%exp(0.25%In(ke/ d_s)));writeln(lam_s='lam_s:
0:8);

WRITELN;

lam _n:=0.11%*(exp(0.25%In(ke/d_n)));writeln(lam_n=',lam_n
:0:8);

WRITELN;
hw:=(((lam_s*l_s/d_s)+ksi_s)*sqr(v_s)/(2%g))+(((lam_n*_n/
d_n)+ksi_n)*sqr(v_n)/(2*g));

writeln('hw="hw:0:4," m'); WRITELN;

s:=hwy/ sqr(q);writeln('S=',s:0:4); WRITELN;

writeln(' Q,kub.m/sek hw,m

H=Hg+hw,m');

WRITELN;

writeln(' Q*0=0 '’ o "Hg:0:4);
repeat

JtL

:=7*0.2;

Q1:=0%;

hw:=s*sqr(ql);

H:=Hg+hw;

writeln(' Q*,i:2:1,'=,Q1:0:1,’ Lhw:0:4,' ',
H:0:4);



until j=10; WRITELN; WRITELN;

writeln(AGAR YANA HISOBLAMOQChI BOLSANGIZ "1"
NI BOSING !!1');

readln(l);

if [=1 then goto ar else goto ol;

ol:end.

Nazorat savollari

1. Kak onpegensieTcst paboume To4ka HaCOCHOro arperata?

2. Kakue Buabl notepm aHeprum GbiBatoT B Tpybonposoaax?

3. Kak onpepensetcs noTeps Hanopa no AnuHe B Tpybonposoae?
4. Kak CcTposTCA XapakTepucTika Tpybonposoaa?



33}13‘11/1 MPAKTUIECCKUE 3aHATHE 110 KYPCY
«MaTteMaTHYeCKHE 3a1a4M TMJIPOIHEPIreTUKN»

[encTBUe Hag MaTpuLaMu

Matrisalarni qo’shish va ayirish oddiy arifmetika gonuniyatlari
asosida amalga oshiriladi. Matrisalarni go’shishda yoki ayirishda ularning
o'lchamlari tengligi asosiy shart bo’lib hisoblanadi.

Matrisalarni qo’shish. Ikkita A va B matrisalarni qo’shishda, ularning

mos elementlari bir-biriga qo’shiladi.

A:[all %2 a13]. B:[bll by b13}

8y) 8y A3 ) byy Dyy Dyg
C:A+B:(all 32 313J+[b11 b blBJ:
81 8y 8y3) |byy byy Dyg

=(‘3‘11“’11 CPRP! a13+b13].
a1 thpy yy +Dyy  ay3+b)g

4
Misol, A:[ 3
-2 4

4 3 -3 2 4+(-3) 3+2 15
A+B= + = = -
-2 4 4 3 -2+4 4+3 2 7
Matrisalarni_ayirish. lkkita A va B matrisalarni ayirsh, qo’shish

gonuniyatiga o’xshash holda amalga oshiriladi, ya'ni ularning mos
elementlari bir-biridan ayiriladi.

Az(all 32 a13]; Bz{bll by b13]_
1 32 A3 b1 Pap a3
C:A_Bz[an 37 %3]_(% b5 b13]=

1 8y 3] |byy byy Dog

-3 2
J va B :[ 4 3) matrisalarni qo’shing.




:(all_bll 320y ""13‘b13].
81 =Pp1 Ayy—byy By3-Dyg

, 4 -3 -2 -1 -4 2 , .
Misol, A= va B = matrisalarni ayiring.
2 1 0 3 -2 -3

4 -3 -2\ (-1 -4 2
A-B= — =
2 1 0 3 -2 -3
4-(-1) -3-(-4 -2-2) (5 1 -4
2-3  1-(-2) 0-(3)) \-11 3)
Matrisalarni_ko’paytirish. Ikki matrisani bir-biriga ko'paytirish uchun
birinchi matrisaning ustunlar soni ikkinchi matrisning gatorlar soniga mos
kelishi kerak.

Agar A matrisaning o’lchamlari m*p va B matrisaning o’lchami p*n
bo’lsa, C=A*B matrisa o’lchami m*n bo’ladi va uning elementi Cjj quyidagi

formuladan aniglanadi:

P
Cij =2 am Py -

A:[an 3 613];52 E“ Elz

81 3 3 22
31 P32
ar an a1 P12
_ap 31 812 33 _
41 822 A3)| . |
31 D32

_ [ 8110y 1+81p Dy +a3 031 g byp+agp by +ay3hz) J |
a1 byg+agybyg+agghay  apgbyp+agy byp+azzhsy



, , 2 3 1
Misol, Berilgan A= va B=
4 -1 -2

matrisalarni ko’paytiring.

—4 1
2 3 1
C=AB= 12 —4=
4 -1 -2
3 -3

[ 2(-44324(-)3  2143(-4)+(-1)(-3)
_(4.(—4)+(—1).2+(—2).3 42+(~1)-(~4)+(=2)-(=3)

(-8+6-3 2-12+3) (-5 -7
| 16-2-6 4+4+6) |24 14/

|



Chizigli tenglamalar sistemasini Kramer usulida yechish

Bizga quyidagi ko’rinishdagi chizigli tenglamalar sistemasi (ChTS)
berilgan bo’lsin:
Y1 T2 X3 X3 =0
A1 % gy Xpraxg X3 =0y
831" %+ 832 X T8337 X3 =63
Berilgan ChTS ni matrisa ko'rinishida yozamiz:

Y1 %2 A3
Noma'lumlar yonidagi hadlardan: A = 8y 8y 8ga |;

d31 d3p 333

“ 1
Ozod hadlardan: C = Cy s Noma'lumlardan: X = Xo |-

‘3 X3
ChTS ni Kramer usulida yechish quyidagi tartibda amalga oshiriladi:
1. A matrisaning aniglovchisi A aniglanadi:

Y1 42 A3
A=ay1 ) a3 :(""11'6‘22""‘33+321'a32'%3*312'323‘331)‘
431 %32 433
‘(313'322‘a31+a23'a32'311+a12'321'333)
Agar A=0 bo’lsa, ChTS cheksiz ko’p yechimga ega, aksincha A#0
bo’lsa, ChTS yagona yechimga ega deb hisoblanadi.

2. A matrisada x1, x2 va x3 noma'lumlar oldidagi hadlar o’rniga mos
ravishda ozod hadlar c1, ¢2 va c3 lar qo’yilib Ax1, Axz va Axs lar aniglanadi:



¢ 842 93
Axp=lco @y a23:(01‘a22‘333+"2'a32‘313+312'a23‘03)‘
€3 d3p 333
‘(313“"‘22‘03+a23‘a32'01+a12'02‘a33)'
41 a4 %3
o =81 ¢ 323 :(311'02‘a33+a21'03‘313“1""‘23'331)‘
431 “3 333
‘(313“32'a31+a23‘03'a11+01‘a21‘a33)
41 #2 9
Axg=lay1 @y ¢ :(a11""‘22‘03+321‘a32“’1*‘3‘12“’2'a31)‘
437 832 <3
‘(‘31""‘22""‘31+02‘a32“"‘11+312‘a21‘03)
3. Topilgan har bir Ax1, Ax2 va Axz aniglovchilarni asosiy aniglovchi
A ga bo'lib, x1, X2 va x3 noma’lumlarni topamiz:

Ax

Misol. Berilgan ChTSni Kramer usulida yeching.
2-x1—x2 —5 X3 =2
—x1—2-x2 +Xg =3
X T Xg +Xg = 0
ChTS ni matrisa ko’rinishida yozamiz:
2 -1 -5
Noma'lumlar yonidagi hadlardan: A={ -1 -2 1
1 1 1



2 X

1

Ozod hadlardan: C =| 5 |; Noma'lumlardan; X = Xy
0 x3

ChTS ni Kramer usulida yechish quyidagi tartibda amalga oshiriladi:
1. A matrisaning aniglovchisi A aniglanadi:

2 -1 -5
A=-1 -2 1|=(-4+5-1)-(10+2+1)=-13.
1 1 1

A#0, shuning ChTS yagona yechimga ega.
2. A matrisada x1, X2 va x3 noma’lumlar oldidagi hadlar o’rniga mos
ravishda ozod hadlar c1, ¢2 va c3 lar qo’yilib Ax1, Axz va Axs lar aniglanadi:

2 -1 -5
Av; =5 -2 1|=(-4-25-0)-(0+2-5)=-26;
01 1
2 2 -5
Av,=-1 5 1 =(10+0+2)—(-25+0-2)=39;
1 0 1
2 -1 2
Avg=|-1 -2 5=(0-2-5)—(-4+10+0)=-13.
1 1 0

3. Topilgan har bir Ax1, Ax2 va Axz aniglovchilarni asosiy aniglovchi
A ga bo'lib, x1, X2 va x3 noma’lumlarni topamiz:
—26 39 -13
X =——==2; Xog=——=-3;, Xo=——=1.
1713 2 _13 3 13
Talabalar mustaqil ravishda ChTSni Kramer usulida yechishlari
uchun masalalar 2 — ilovada keltirilgan.



Chizigli tenlamalar sistemasini (ChTS) teskari matrisa usulida yechish.
Bizga quyidagi ko’rinishdagi ChTS berilgan bo'lsin:
1T XT3 K3 =G

Aoy X tagy Xy +as3 X3 =0y
dgq % Tagp Xy tagz3 X3 =03

Berilgan ChTSni teskari matrisa usulida echish quyidagi tartibda
amalga oshiriladi:

1. ChTS ni matrisa ko'rinishida yozamiz:

M1 *2 A3
Noma'lumlar yonidagi hadlardan: A = 8y 8yy 8gg |;
431 432 933

‘1 1

Ozod hadlardan: C = Co |; Noma'lumlardan: X = Xo |-
€3 X3

2. A matrisa aniglovchisini A aniglaymiz:

41 2 H3

A=lay) 8y, 83 :(311‘322'a33+a21‘6‘32‘a13+a12‘323‘a31)‘
431 d3p 833

‘<313'a22‘a31+a23'a32‘311+a12‘321'a33)



3. A matrisani har bir elementini algebraik to’ldiruvchilarini
aniglaymiz:

a a
141|422 23 a a
A11 — (_ 1) ; A12 _ (_1)1+2 21 23 ;
Qs 33 Qi) 33
a a a a
143|do1 Aoyl _ 211|dp  ysl,
A13 - (_1) J A2l - (_1) ’
Q3 Az Az, dgz;
a a a a
212|117 Gq3 . _ 213|11 Ay .
Azz (_1) ) Azs - (_1) |
Qg a3 Q31 Az
a a a a
R 2V TR _ 32|11 Q13|
A31 (_1) ) A32 - (_1) )
Ayp Uy ay; Az
a a
33|y Ag
A33 - (_ 1) :
Ay Ay

4. Aniglangan algebraik to’ldiruvchilardan A’ matrisa tuzamiz:

Ap Ao A3
A=Ay Ay Az |

A3 Agp Agg

5. Hosil bolgan A" matrisani transportirlaymiz va AT matrisani
hosil gilamiz:

) A1 A1 Ag
AT =1 Ay Ay Al
Az Az Agg



6. AT matrisani har bir elementini aniglovchi A ga bo'lib, A
matrisaga teskari matrisa A-! ni topamiz:

At A A
A A A
1 | P2 P A
A A A
Az Az Agg
A A A
7. A ni C matrisaga ko'paytirib X matrisa giymatini aniglaymiz:
Al M1 Agg
A A A c,
wonloo| B2 A2 Al |
A A A 2
Az Pz A3 (%
A A A
Mg A A
A C1+ A C2+ A 03
R TIG - I
Al A 2 A 3
A
As . P Pes
i c+ i c, + A Cq
8. ChTS ildizlari quyidagiga teng bo’ladi:
e R N
_A12, A A32, |
X2 = Cl + C, + C3,
A13 Az As3
x3_— cl+— c +— Cy-



Misol, Berilgan ChTSni teskari matrisa usulida yeching:

xl+x2+x3=2

2-x1+x2 —Xg =-1
1. ChTS ni matrisa ko'rinishida yozamiz:
1 1 1
Noma'lumlar yonidagi hadlardan: A={2 -2 -3|;
2 1 -1
2 X1
Ozod hadlardan: C =| — 2 |; Noma'lumlardan: X = Xo
-1 Xg

2. A matrisa aniglovchisini A aniglaymiz:

11 1
A=2 -2 -3=(2+2-6)-(-4-3-2)=-—2-(-9)=7.
2 1 -1

3. A matrisani har bir elementini algebraik to’ldiruvchilarini
aniglaymiz:

+1 -3 1422 -3
(-} ‘ iy =02 _1‘_-4;

32 -2 11
1)1+ ‘: L Ay (—1)2+11 _Jzz,




3111 1 3+2|1 1],
Ay =07, —3‘_ L dgp =1, -3"
3431 1
Agq =(-1) ) _2‘_—4.

4. Aniglangan algebraik to’ldiruvchilardan A’ matrisa tuzamiz:

5 -4 6
A= 2 -3 1
-1 5 -4

5. Hosil bo’lgan A’ matrisani transportirlaymiz va A'T matrisani hosil

gilamiz:
5 2 -1
AT =|-4 -3 5
6 1 -4

6. AT matrisani har bir elementini aniglovchi A ga bo'lib, A
matrisaga teskari matrisa A ni topamiz:

5 2 1
7 7 7
4 1_ _4 -8 5
7 7 7
6 1 4
7 7 7

7. A ni S matrisaga ko'paytirib X matrisa giymatini aniglaymiz:



5 2 1
7 7 l 2
7 7 7
6 1 4
7 7 7

Xl:$.2+%.(_2)+(_1j.(—1):E—ﬂ+%:;=1;

7 77
4 3 5 8 5_ 7
|- |2+ -2 | 2+ | ()=—ZH+z-S=—5=-1
"2 7) +( 7j( )+(7j() 7777 T
6, 1 4 12 2 4 14
=2+ (24| - | F)=Z-Z+-=Z=2.
377 +7( )+( 7}( ) 7777

Talabalar mustaqil ravishda ChTSni teskari matrisa usulida
yechishlari uchun masalalar 2 — ilovada keltirilgan.



Trapetsiya girqimli derevasion kanal tubi enini aniqglash.

Berilgan kanal giyaligi koeffitsienti (m), kanaldagi suv chuqurligi (h),
g adir-budurlik koeffitsienti (n), kanal giyaligi (i) va kanaldagi suv sarfi (Q)
asosida kanal tubi eni (b) aniglanadi.

Masalani echish bosgichlari.

1. Zaruriy sarf moduli aniglanadi:

Q

Kog =5

ZAR \/T

2. Kanal tubi enining (b) bir necha giymatlarini berib, ularga mos
ravishda sarf modullari giymatini aniglaymiz va 10-jadval to’ldiriladi.

10-jadval.
Ne Kattaliklar yoki O’Ichov Beriluvchan va
hisoblash birligi aniglanadigan qiymatlar
formulalari
1 b m br | b2 | b3 | bs | ...| bn
2 b+ mh m
3 @o=(b+mh)-h m?2
4 y=b+2m1+m? m
5 R = a)/l m
6 C m
sek 2
/ JR Jm
8 K = aC+R md/sek

Jadvaldagi Shezi koeffitsentini aniglash formulalari 2-tajriba ishida
keltirilgan.

3. 10-jadvaldagi 1 va 8-qatordagi giymatlar asosida K = f(b)
grafigi quriladi.

4. Grafik asosida K ZAR giymatidan gidirilayotgan kanal eni b,

aniglanadi.



Ab,m

K=f(b)

| K )3 k
Koar , m3/se
7-rasm. Kanalning zaruriy chuqurligi b aniqlash xarakteristikasi.

Eslatma, K = f(b) egri chizig'ida koordinata boshidan o’tmaydi,

grafikda ko'rsatilgan K’ sarf muduli, uchburchak qirgimli o’zanlarga javob
beradi (b=0 shartda).



TERAPESIYA QIRQIMLI DERIVASION KANALNING TUBI ENINI
ANIQLASH DASTURI.

uses Crt;

label pop;

var b:array [1..10] of real;
C,Lw,hi,Q,V,hl,n,R,m,i,h,k,shiz, K_neob:real;
Jj,o:integer;

begin clrscr;

Writeln ('Shezi koeffisientini qaysi usulda aniqlaysiz?);

writeln('1- Gangile-Kutter formulast');

writeln('2- Manning formulast);

writeln('3- Pavlov formulast');

writeln('4- Agroskin formulasi');

writeln('5- Altshul formulast');

writeln('6- Ozingiz kirgazishingiz uchun');

readln(shiz);

if shiz=6 then

begin write('Shezi koeffisienti C='); read(C);end;

forj:=1to 10 do

begin

Write(j, -chi kanal tubi enu b['j,|='); read(b[j]);

end;

write('Qiyalik i=');read(i);

write('Kanaldagi suv sarfi Q=');read(q);

write('Kanal uzunligi L=");read(l);

write('Kanal suv chuqurligi h=");read(h);

write('Kanalning qiyalik darajasi koeffisienti m=');read(m);

write('Kanal gadir-budurligi n=');read(n);

K_neob:=Q/ sqrt(i);

writeln('K_neob=',K_neob:0:2);

writeln (bbm w HI R C K hl v

K_neob’);

forj:=1to 10 do

begin

w:=(b[jl+m*h)*h;



hi:=b[j[+2*h*sqrt(1+sqr(m));

R:=w/hi; WRITELN('R=',r:0:2);

if shiz=1 then C:=(23+(1/n))/(1+(23*(n/sqrt(R))));

if shiz=2 then C:=(1/n)*exp((1/6)*In(R));

if shiz=3 then

begin if R<1 then C:=(1/n)*exp((1.5*sqrt(n))*In(R)) else
C:=(1/n)*exp((1.3*sqrt(n))*In(R));

end;

if shiz=4 then C:=(1/n)+17.72*In(R)/In(10));

if shiz=5 then C:=25*(R/ ((exp(6*(In(80*n))))+(0.025/ (sqrt(R*i)))));
K:=w*C*sqrt(R);

hl:=(sqr(Q)/ sqr(K))*L;

v:=C*sqrt(R*i);

writeln(b[jl:0:2," w:0:2," ', hi:0:2," R:0:2," ,C:0:2," |
K:0:2," hl:0:3," V:0:2,' K_neob:0:2);
end;readln;readin;

end.



Irrigatsion inshootlar energetik ko’rsatkichlarini hisoblash.

Berilgan ishlayotgan irrigatsiya inshootida yuqori b’ef sathi VYuB,
quyi bef sathi VQB, suv sarfi Q, quvur diametri D va uzunligi asosida.
Irrigatsiya inshooti gancha ogim quvvatiga egaligi, shu xudduga GES qurilsa
uning asosiy parametrlari ganday giymat gabul giladi va uning gidroturbinasi
ganday turda va ganday parametrlarga (ishchi g'ildirak diametric D1) ega
bo’ladi?

Hisoblash ishlarini olib borish tartibi.
1. Oqim quvvatini ( N ;) aniglaymiz:
N, =9,81-Q-Hg =[kw],
bu yerda H , - geometrik napor (m) va u quyidagicha aniglanadi:
H; =VYuB-VQB =[m].
2. GES qurilgan holda uning asosiy parametriari:
- GES napori H,
- GES suv sarfi Qses (shartil ravishda Qges=Q);
- Gidroturbina quvvati N ;

- GES quvvati N .
2.1. GES napori quyidagi tenglik orgali aniglanadi:
H=H;—-h, =[m],,
bunda h, - bosim (yoki napor) yo'qolishi (m) va u quyidagicha
aniglanadi:
h, =h +h =[m],
h, -uzunlik bo’yicha bosim yo'golishi (m) va u Darsi-Veysbax

tenglamasi orgali aniglanadi:
I v
h =4—-—=[m
| d "2 [m],
bu yerda, A -gidravlik ishqalanish koeffisienti va biz uni shartli
ravishda quyidagicha aniglaymiz:



0,25
om0 28] "
D

Vv -suvning o’rtacha tezligi va u quyidagicha aniglanadi:
V= :{?2 =[m/sek];
h,, -mahalliy garshiliklarda bosim yo'qolishi va uni shartli ravishda
uzunlik bo’yicha bosim yo’qolishini 10% ga teng deb olamiz:
h, =01h, =[m].
Unda umumiy bosim yo’qolishi quyidagi ko’rinishga keladi:
| v?

h, =114—-— =[m].
o =1l o o =Im]

2.2 .Gidroturbina quvvati:
Ny =9,81-Q-H -7, =[k\],
bunda 7, -gidroturbina FIK va wuning qiymatlarini quyidagi
oraliglarda olamiz:
n; =0,86+0,92;
2.3. GES quvvati:
Nges =N+ Ny “Ngen = n-981-Q-H-7n; “Mgen>
bu yerda, n-agregatlar soni;
Mgen-generator FIK va uning qiymatlarini quyidagi oraliglarda
olamiz:
Mgen = 0,94—0,96

2.4.Gidroturbina parametrlarini aniglash uchun:

2.4.1.GES naporlaridan kelib chiggan holda gidroturbina turini
aniglaymiz.

2.4.2.Gidroturbina turiga bog'liq ravishda keltirilgan suv sarfi Q, va

keltirilga aylanishlar soni n,, ;. .aniglanadi
2.4.3.Gidroturbina ishchi g'ildirak diametri aniglanadi:



N
D. = T =[m]..
' \/9,81.(3;H\/ﬁ.7;T [m]

2.4.4. Aniglangan gidroturbina ishchi g'ildiragi diametri D1 ni
standartlashtiramiz, y'ni D1=D1sr.
2.4.5. Standartlashtirilgan gidroturbina ishchi g'ildiragi diametri

Dsst asosida, keltirilgan suv sarfi Q, ni aniglaymiz:
: N
Ql - 2 d /73 = [mB/SEk] .
9,810 DlST oH /0
2.4.6. Normal aylanishlar soni aniglanadi:
_ nllT \/ﬁ
DlST
Hardoim  n, > n;, yoki nl.=nj, +An,

bu yerda, nj,, - turbina modelini aylanish soni, ayl/min;
An; esa quyidagicha aniglanadi:
Anll = rllloptim ( s _]J
\ Mhavax
Formuladagi gidroturbina bosh universal xarakteristikasidan

aniglanadi.

77MMAX

Re
=1-(1- )(25+0,755 M.
77TMAX UMMAX Re.l_
Re, . L ,
Bunda s R giymati 8-rasmdan yoki quyidagi formula orqgali
eT

D H
aniglanadi; Rey _ D JHu

Re; Dy \/Hi |




bu yerda, H, vaD,, - turbina modeli napori (Hu = 4 m) va ishchi
g'ildiragi diametri (D1m = 460 mm).

5 J
Rex e er P
050 —t+1 @9 pzd
145 04 % 1
040 q7 7 =
035 a6 '
| Rer
030l

Rengsl |
0,01 6,07G03G0400506 407 Rﬂm Q1 a2 430405060704 G.‘J‘ Rer

e
8 -rasm. s M

qiymatini aniglash grafigi.
.
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